



飞机顺利返航降落在韩国首尔仁川国际机场,已在地面等候的医护人员立即上机对孕妇和孩子进行检查。(网友供图)

# 飞机刚起飞,她突然说我要生了

## 首尔飞青岛的航班上,一个小生命诞生在“空中产房”

“真的太激动了,听到孩子哭声的那一刻,大家都欢呼雀跃。”1月11日晚8点55分,原本由韩国首尔飞往山东青岛的山东航空SC4778次航班,在已起飞45分钟后返航回到韩国首尔。当飞机降落在仁川机场时,SC4778航班上非但没有一名旅客抱怨,客舱内反而响起了阵阵掌声。

本报记者 白新鑫 赵波  
通讯员 徐戴维

### 飞机刚起飞5分钟 孕妇说自己要生了

“真的太激动了,听到孩子哭声的那一刻,整个客舱响起了掌声,大家全都欢呼雀跃,似乎都在迎接这个小生命的到来,好多乘客都激动得哭了。”尽管已经过去了将近一天,SC4778次航班的当班乘务长马楠回忆起当晚的一幕依然激动到数次哽咽。

1月11日晚,北京时间20点10分,山东航空SC4778次航班从韩国首尔仁川国际机场正常起飞。飞机起飞5分钟后,原本平静的客舱内突然传来一阵呼喊声,“有位女士身体不舒服,麻烦过来看一下。”一名坐在6C座位的男乘客突然呼唤乘务员,他说6A座位的女乘客身体状况出现异常,疼痛难忍。

乘务员张玉娇上前查看后立即通知当班乘务长马楠,“当时我来到那位旅客身边,发现她双手捂着肚子,脸色苍白,头上不停地冒着虚汗,嘴里一个劲地喊疼。”马楠说,当时那位

旅客已经疼到失声痛哭,随后她说出了一个令在场所有人吃惊的消息。

“她一边哭一边告诉我,她是一名孕妇,感觉自己要生了!”马楠说,得知这一消息后她立刻回到前舱通知当班机长吴维凯,并通过机上广播询问航班上是否有医生。

随后,几名有着医护经验的乘客主动找到马楠,其中乘客王女士多年前曾是一名护士,经她检查发现这名孕妇出现宫缩并伴有阵痛,随时会分娩。

“当时因为在驾驶舱并不了解具体情况,接到乘务长的报告后我先询问她旅客能否坚持到达青岛。”机长吴维凯说,当得知旅客无法坚持后,他立即联系仁川机场。“人命关天、情况紧急,犹豫一秒钟都可能会造成严重后果。”吴维凯说,返回仁川机场时间最短,机场条件也完全能够满足急救保障。“当时没有犹豫,我们立刻决定返航回仁川,同时向空管报告机上旅客情况并申请返航,申请给予落地优先权。”吴维凯说。

在返航的过程中,吴维凯通过航空器通信系统将相关信息通知山航运行控制中心。随

后,山航运行控制中心与山航派驻韩国首尔的商务人员联系,关注车辆及医护人员到位情况,全力提供协助。20点30分飞机正式开始返航仁川机场,此时距离事发过去了15分钟。

### 舱内搭“临时产房” 两位热心乘客助产

要分娩势必需要产房,马楠立即安排乘务员拿来多条毛毯将6排座位全部围挡起来,搭建了一个机上“临时产房”。20点30分左右,那名孕妇出现分娩前兆,马楠立即安排乘务员准备好手套、剪刀、纱布等机上医疗用品,一切准备就绪后,马楠及两位有着医护经验的热心乘客王女士、武女士决定在飞机上为孕妇接生!

在“临时产房”内,马楠跪在地板上,一手托举孕妇头部,一手给孕妇戴上氧气面罩协助吸氧,王女士和武女士一位接生,一位助产。“幸好帮忙接生的两位热心乘客都是生过孩子的母亲,接生时她们很冷静很有经验。”马楠说。

2分钟后,孩子的头部露了出来,“加油,用力!想想你的孩子!”马楠不停地呼喊着孕

妇,帮助她用力。“可能是因为太过疼痛,当时她的意识开始变得模糊,我们一直在鼓励她并敲打她的面部,让她保持意识清醒。”马楠说。

20点40分,随着一声婴儿的哭啼声在客舱内响起,在大家的共同努力下孕妇成功分娩。“是个小公主!是个小公主!”马楠激动地重复着这一句话,“当孩子哭出来的那一刻,整个客舱里响起了掌声,所有人都在迎接这个小生命的到来。”马楠说。

欢呼过后,乘务组及帮忙接生的乘客并没有慌乱,马楠立即拿来毛毯将孩子全身包裹住。因为怕孕妇出现大出血情况,马楠决定暂时不剪断“脐带”,而是抱着孩子等待飞机降落。

### 返航后掌声再响起 目前母女平安

20点55分,飞机顺利返航降落在韩国首尔仁川国际机场,飞机滑行至停机位后开启舱门,已在地面等候的医护人员立即上机对孕妇和孩子进行检查,确认新生儿身体健康,孕妇身体状况良好。因为担心孕妇身体过于虚

弱在担架上受伤,马楠把飞机上所有的毛毯都拿来垫在担架上,之后孕妇及新生儿被抬上救护车,送往医院。

随后,航班经过短暂调整,北京时间22点19分,SC4778次航班再次从仁川机场起飞,23点29分顺利降落在青岛流亭国际机场。这架原本应该正点于21点40分到达青岛机场的航班比原定计划“延误”了近2个小时才到达,但全体乘客没有怨言,“飞机到达青岛机场后,客舱内再次响起掌声,每位乘客都对刚刚经历的一切拍手叫好。”马楠说,她非常感谢SC4778次航班上的全体乘客,在为孕妇接生时客舱内始终保持了良好的秩序,“能够顺利为旅客接生是航班上所有人的功劳。”马楠说。

马楠告诉记者,山航乘务人员每年都会进行复训,其中就包含“机上分娩”这一训练内容,有专业的医生为乘务员进行机上分娩培训。“当时包括乘客在内的所有人都相当冷静,头脑清醒,飞机落地后还有热心旅客帮忙翻译。”马楠说。

据了解,目前在机上分娩的那位乘客母女平安,小女孩重2.36公斤,身体健康。

## 齐鲁晚报 生活日报 广告中心服务电话

广告中心客户部:  
0531-82963188 82616676(文传)  
85196557 85196552  
85196150 85196158  
设计部:85196177 85196155  
财务部:0531-85196569  
拓展部:0531-85196866(主任室)  
85196299 85196137.6138.6139  
省内代理部:82608360 82963199  
省外代理部:82616688 82616800  
汽车工作室:85196006  
房产编辑室:85196627  
都市消费编辑室:85196368  
旅游编辑室:85196613  
财金编辑室:85196316  
健康编辑室:85196381  
教育编辑室:85196190  
生活日报经济专刊部:  
85196191.85196182.85196543  
地方广告部:82966343 85196050  
分类广告部:85196199  
85196184(传真)  
地址:济南市泺源大街2号  
邮编:250014

齐鲁晚报  
订版电话: 0531-85196183  
寻人寻物

●公告:请孩子的亲生父母或其他监护人与泰安市儿童福利院联系。

联系电话:0538-6234624。

联系地址:泰安市儿童福利院。

即日起60日内无人认领,

孩子将被依法安置。

2014年6月23日,  
由济南铁路公安局  
济南公安处在郑州  
至日照的K2502次  
旅客列车上打拐解  
救男婴一名,出生  
约5天

2014年6月18日,  
在肥城市边院镇河西  
村张晓雷女士家  
房屋东墙外捡拾

男婴一名,出生日期:  
2014年5月28日,先天性心脏病,随身携带物品:  
一床红色小被子、一包尿不湿、一盒奶粉和两包棉签

2014年6月23日,  
由济南铁路公安局  
济南公安处在郑州  
至日照的K2502次  
旅客列车上打拐解  
救男婴一名,出生  
约5天

2014年6月23日,  
由济南铁路公安局  
济南公安处在郑州  
至日照的K2502次  
旅客列车上打拐解  
救男婴一名,出生  
约5天

### 中国工商银行股份有限公司烟台分行债权资产营销公告

中国工商银行股份有限公司烟台分行拟对以下5宗债权资产进行处置,现面向社会进行公告,欢迎有意向的单位和个人前来我行洽谈。

1、债务人烟台海诚置业有限公司,开发“凯诗维拉”住宅项目

位于牟平区高尔夫球场西南角,截至2017年1月13日,债权总额为24971.82万元,其中本金24000万元,有房地产抵押及连带担保。

2、债务人烟台海诚高科技有限公司,位于莱山区盛泉工业园,

截至2017年1月13日,债权总额为11714.87万元,其中本金10999.42万元,房地产抵押及连带担保。

3、债务人烟台永恩绿色新材料有限公司,位于莱山区同心路西

侧,截至2017年1月13日,债权总额为8582.24万元,其中本金8444.18万元,房地产抵押及连带担保。

4、债务人山东锦江生物能源科技有限公司,位于莱阳市古城街

西首,截至2017年1月13日,债权总额为5467.93万元,其中本金5330万元,房地产抵押。

5、债务人栖霞市中和石灰有限公司,位于栖霞市臧家庄镇路旺

村,截至2017年1月13日,债权总额为5481.13万元,其中本金5237.20万元,房地产抵押及连带担保。

联系人:张先生 联系电话:0535-6668589 0535-6668587 18505350323

0535-6668686 15698173569

办公地址:烟台市海港路1号 咨询时间:2017年1月13日—1月27日

中国工商银行股份有限公司烟台分行  
二〇一七年一月十三日

挂失、声明、公告、寻人、寻物等信息可以通过  
本报唯一官方网站 [www.qlw.com.cn](http://www.qlw.com.cn) 进行在线  
挂失根据系统提供选项,填写姓名、电话以及刊登  
内容后,系统自动计算字数并结算,通过支付宝进行  
支付。刊登挂失广告格式可扫描二维码,进行参考。

